

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

¿Sabéis cuándo aprenderán ciertos ricos sus deberes? Cuan- to los revolucionarios se decidan a saquear las casas de algunos burgueses. ¡Nos temeros que todo llegará...!

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7
Teléfono 308
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

AÑO III

SEGOVIA 29 DE ABRIL DE 1933

NUM. 69

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año 5,50
Trimestre 1,50
Número suelto 0,10

Triunfa en los pueblos de Segovia la candidatura Agraria propugnada por Acción Popular

Los 'datos "oficiales," no se ajustan a la realidad en esta provincia.

Aplastante derrota del Gobierno en toda España

NUESTRA CAMPAÑA **Después del triunfo** ELECTORAL

Los datos «oficiales» sobre las elecciones en esta provincia son inexactos

Por fin, el domingo, se celebraron en 73 Municipios de esta provincia—que estaban regidos por Comisiones gestoras—las anunciadas elecciones municipales.

Tan pronto como nos dimos cuenta de que las elecciones iban a ser una realidad, el Comité provincial de Acción Popular de Segovia, comenzó a actuar de un modo intenso.

Se buscaron en los ficheros las notas correspondientes a cada uno de los pueblos afectados por la elección, y, seguidamente, por correo, por teléfono y personalmente, nos pusimos al habla con los labradores afectos a nuestra causa, y desde la Oficina electoral montada al efecto en nuestros locales (Capuchinos Alta, número 7), se enviaron a cada pueblo, en paquete certificado, para mayor seguridad, impresos, folletos de instrucciones a los interventores, modelos completos para documentación, desde la nimia instancia hasta la más interesante acta de protesta (sólo así ha podido ser protestada la elección de Castro de Fuentidueña, por nuestros interventores, toda vez que los amigos del Gobierno se valieron, para triunfar, de todos los recursos y malas artes, coacciones, compra de votos, etc., según se comprueba en el acta de protesta), modelos para el recuento de votos por decenas, y finalmente, papeletas de votación con este título: «Elecciones municipales.—Candidatura Agraria». La única organización que ha propuesto en Segovia la candidatura Agraria ha sido Acción Popular.

Hubo día en que salieron de nuestras oficinas cientos de cartas y certificados. Y además del número ordinario de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, en el que propugnábamos la candidatura única AGRARIA, se enviaron a los pueblos 10.000 suplementos electorales, aparte de otras hojas e impresos de propaganda.

A la propaganda impresa hemos de añadir las visitas a los pueblos de nuestros propagandistas, que fueron acogidos en todas partes con simpatía y entusiasmo, habiéndose celebrado los mítines que estimábamos necesarios. Queremos recordar aquí el magnífico resultado del mitin celebrado en Villacastín, en el que habló nuestro vicepresidente, don Mariano Fernández de Córdoba, quien logró desbaratar los planes y prédicas de los elementos locales y provinciales de izquierda, y sirvió de aliento a los elementos de las derechas que, bajo la denominación de AGRARIOS, lograron, tras una lucha titánica que revestía caracteres enconados, cinco puestos de los nueve disputados, contra los caciques de la izquierda (socialistas y radicales-socialistas).

Hemos realizado una intensa campaña, sin reparar en sacrificios, con tesón no igualado, con el entusiasmo y corrección con que se propagan las ideas sanas y se defienden las buenas causas.

Incluso Acción Popular de Segovia ha sabido, con las organizaciones similares del resto de España, prescindir de su nombre, para fundir todas las ideologías derechistas en una sola denominación AGRARIA, con una alteza de miras y un desinterés que honra a sus directivos, sin reparar en las campañas derrotistas de algunos elementos que se dicen de derechas y contando, de

Los partidos de oposición tienen derecho, en estos momentos, a una explosión de optimismo triunfal ante una primera victoria que viene a compensar las amarguras de dos años de continuos reveses, de trabajo sin inmediato resultado. Victoria plena, decisiva, obtenida en las circunstancias más desfavorables. El Gobierno se vió obligado, so pena de incurrir en la nota de dictadura, a una consulta a la voluntad nacional. Era dueño de escoger su campo y eligió hábilmente: los pueblos, siempre resignados, siempre pacientes, dóciles a las sugerencias del Poder, que tradicionalmente venían votando «con el Gobierno». El triunfo, así, parecía descontado y permitía todo género de bravatas a los periódicos y a los hombres de la situación. «El Socialista» reclamaba, al conseguir el triunfo, el derecho de influir decisivamente en la política española y el señor Prieto anunciaba, en caso de una derrota, la renovación del Parlamento.

Pero los pequeños pueblos de España habían ya agotado su paciencia, que parecía inagotable. El Gobierno les había reducido a la desesperación. Los eternamente resignados, los sometidos a todas las situaciones políticas, no podían soportar ni un momento una actuación que hería todos sus sentimientos y arruinaba todos sus intereses. Con el trigo y la cebada sin valor, como resultado de una loca política de importaciones; gravados los productos por tributos excesivos; casi imposibilitadas las labores del campo por las imposiciones del socialismo y, sobre todo, por esa funesta ley de Términos Municipales que hace que en unos pueblos los jornaleros se mueran de hambre en tanto que en otros faltan brazos y sea preciso acudir, pagándoles a cualquier precio, a obreros que no saben lo que es segar, en el campo español se presentaba este dilema: o abandonar las tierras, que ya no dan para comer, ni aun con una espléndida cosecha como la pasada, o luchar francamente para lograr un cambio de política.

Los que hemos recorrido los pueblos en viaje de propaganda hemos podido apreciar este cambio enorme en la psicología de los campesinos. Hasta había desaparecido aquella actitud tímida

y recelosa ante el forastero que suele hacer a los aldeanos reservarse, hasta el último momento, su opinión. Aun antes de conocer la nuestra, se nos presentaban decididos a toda costa, a votar contra el Gobierno, que no les dejaba vivir. Y así vimos con alegría, pero sin sorpresa, como de todos los pueblos llegaba la noticia del triunfo de las candidatuas antigubernamentales.

Los pueblos españoles han votado contra el socialismo, porque saben que el socialismo es el odio y es el hambre.

A través de los desplantes y de las jactancias de los gobernantes, se adivina el despecho que les ha producido la derrota. El señor Azaña, en una de esas inmensas tonterías que sus devotos ponderan como frases geniales, ha calificado de «burgos podridos» a las aldeas que le han dado tan dura lección. Esos «burgos podridos», señor presidente, son lo más sano y lo más honrado de España; los que con su trabajo duro y abnegado sostienen a tantos parlanchines y a tantos holgazanes. Lo podrido, en España, está en otro sitio, no muy lejos de V. E.

Para la Confederación Española de Derechas Autónomas (la C. E. D. A.), y especialmente para Acción Popular, corresponde la mayor parte del triunfo. Acción Popular ha sabido encarnar, como ningún otro partido, los ideales del agro español. Con su austeridad, con la sólida preparación de sus directivos, con su propaganda incansable e inteligente, ha sabido encauzar el enorme movimiento de opinión de derechas en las ciudades y en los campos. El resultado de su actuación han sido esos millares de concejales agrarios proclamados en toda España y que constituyen el grupo más numeroso de la oposición triunfante. Bien merece el señor Gil Robles, nuestro valiente e infatigable caudillo, los homenajes que se le tributan estos días.

¡Campesinos de Segovia! ¡Es preciso perseverar en el camino emprendido hasta consolidar nuestro triunfo! Es preciso fijar, por medio de una fuerte organización, el movimiento que os ha llevado al éxito, de manera que nuestra actuación pese de un modo constante y definitivo en la política nacional.

Resumen de las elecciones celebradas el domingo en toda España

La derrota del Gobierno ha sido general en toda España, especialmente en Burgos, Palencia, Salamanca, Valladolid, León, Zamora, Cuenca, Segovia y las provincias vascongadas.

Los concejales de oposición, desde los radicales hasta los nacionalistas, suman 10.983.

De los primeros son derechas 6.481 y del bloque obstruccionista, 4.502. Los gubernamentales, son 4.356.

Sólo incluimos en las derechas a los agrarios, Acción Popular, tradicionalistas y nacionalistas. Los independientes e indefinidos, salvo en los casos en que nos consta firmemente su filiación derechista, los hemos sumado al grupo de la obstrucción, en el que también se han incluido los comunistas y otras filiaciones de extrema izquierda antigubernamental. Queda entendido que el grupo de obstrucción es el conjunto de las minorías que han acordado en la Cámara tal actitud y que el gubernamental está formado por socialistas, radicales-socialistas, Orga y Acción Republicana.

Datos "oficiales," sobre las elecciones en esta provincia

- Castroserna de Abajo, 3 agrarios.
- Fuentes de Cuéllar, 6 de Acción Republicana.
- Pajarejos, 6 agrarios.
- Reventa, 2 de Acción Republicana, un radical y un indefinido.
- Grajera, un agrario.
- Tabanera la Luenga, 6 agrarios.
- Balisa, 6 agrarios.
- Espirdo, 6 agrarios.
- Gomezerracín, un progresista, 2 agrarios y 4 indefinidos.
- Cozuelos de Fuentidueña, 6 agrarios.
- Villoslada, 6 agrarios.
- Fuente el Olmo de Iscar, 6 de Acción Republicana.
- Santa María de Riaza, 4 republicanos agrarios.
- Moral de Hornuez, 4 de Acción Republicana y 2 radicales socialistas.
- Aldeacorno, 6 agrarios.
- Laguna de Contreras, 7 indefinidos.
- Ayllón, un radical socialista, un republicano conservador, 4 agrarios y 2 de Acción Popular.
- Otero de Herreros, 5 agrarios.
- Ituro y Lama, un radical y 5 agrarios.
- Monterrubio, 6 radicales socialistas.
- Palazuelos de Eresma, 3 radicales socialistas, 2 socialistas, un radical, un agrario y un republicano de izquierda.
- Escobar de Polendos, 3 agrarios, un indefinido y uno de Acción Popular.
- Cabañas de Polendos, un radical y 2 agrarios.
- Narros de Cuéllar, 2 de Acción Republicana y 4 agrarios.
- Rebollo, 2 radicales socialistas y un agrario.
- Lovingos, 6 de Acción Republicana.
- Tabladillo, 4 agrarios y 2 indefinidos.
- Villeguillo, 6 indefinidos.
- Moraleja de Cuéllar, 2 de Acción Republicana, 2 radicales socialistas y 2 socialistas.
- Vegafría, 2 de Acción Republicana y 2 republicanos conservadores.
- Valtiendas, 2 de Acción Republicana y 5 agrarios.
- Arroyo de Cuéllar, 3 agrarios, 2 de Acción Popular y 2 republicanos independientes.
- San Cristóbal de la Vega, 7 republicanos conservadores.
- Adrados, 2 agrarios y 5 republicanos independientes.
- Montejo de Arévalo, 2 socialistas, un radical, 2 republicanos conservadores y 2 agrarios.

Los "agrarios," del 24 de Abril

La Secretaría general de la C. E. D. A. nos remite la siguiente nota:

«El indiscutible triunfo electoral alcanzado por los «agrarios» en las últimas elecciones, parece inspirar en algunas provincias, según las referencias llegadas hasta esta Secretaría, la constitución de grupos políticos que esperan obtener predicamento usando el referido título.

Hemos de consignar, para que llegue a conocimiento de todos y evitar el confusio- nismo que se intenta, que los agrarios verdaderos son, en su casi totalidad, organiza- ciones políticas perfectamente definidas y encuadradas en la Confederación Española de Derechas Autónomas, por lo que advertimos a cuantos con este título han luchado que desojen cualquier llamamiento que se les dirija y no provenga de los Comités provinciales de la organización, directores de la propaganda preelectoral y últimamente de la lucha».

VISITE USTED
LA GLORIA
Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestiditos para niños.
Mercería, perfumería y calzados de caballero y chico, buenos y económicos.
CASA NUÑO
SEGOVIA
(Junto al Azoguejo)

Gran mitin agrario de la Confederación Española de Derechas Autónomas
que organizado por Acción Popular se celebrará en Segovia el domingo, día 7 de Mayo, a las once de la mañana
TOMARAN PARTE EN EL MITIN
DON RAMON MOLINA NIETO
(DIPUTADO A CORTES POR TOLEDO)
DON DIMAS DE MADARIAGA
(PRESIDENTE DE ACCION OBRERISTA)
Don José Martínez de Velasco
(JEFE DE LA MINORIA AGRARIA)
DON JOSE MARIA GIL ROBLES
(PRESIDENTE DE LA C. E. D. A.)
NOTAS.—Se gestiona de las Compañías concesionarias de las líneas provinciales, la reducción de los precios establecidos en los billetes de ida y vuelta.
—Las invitaciones para este acto pueden solicitarse desde hoy sábado, en las oficinas de Acción Popular (Capuchinos Alta, 7), de diez de la mañana a diez de la noche. Las personas de la provincia que deseen asistir al acto pueden solicitarlo por carta o llamando a nuestro teléfono 308. En los locales de A. P. se ha montado para este acto un servicio permanente.

Lea usted

«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

NUESTROS COLABORADORES

COMIENZA EL REFLUJO

Por OSCAR PÉREZ SOLÍS.

Sin haberse podido, aún, al escribir este comentario, precisarse los contornos y las proporciones de la jornada electoral reciente, ya no es aventurado hablar de la significación que muestra. Se trata, sencillamente, de que ha comenzado el reflujo de aquella extraordinaria marea que a tan alto subió en las elecciones de Junio del 31 para las Cortes Constituyentes. Sólo que este reflujo no indica exclusivamente el natural vaivén de la opinión pública después de una excesiva e incluso anormal inclinación hacia un lado, tendiendo a inclinarse del otro para a la postre lograr la posición media y estable de su equilibrio; el reflujo inicial marcado por las elecciones del domingo es más fuerte del que hubiera podido esperarse y corresponde a la influencia de una política equivocada que hace dos años están siguiendo los dirigentes de la República.

Dirán ellos, como lo dijeron antes de las elecciones, curándose en salud y poniéndose la venda antes de recibir el golpe, que no tenía interés y carecía de importancia esta pequeña renovación de unos centenares de Ayuntamientos rurales; añadirán que en el campo aún quedan muchos vestigios de reacción, de monarquismo, de incultura y de predominio caciquil, la República aún no ha penetrado en muchos pueblos y que, después de todo, es satisfactorio para la política del Gobierno —única, según él y sus partidarios, auténticamente republicana— el número de puestos concejiles y de votos conquistados por la coalición gubernamental.

El que no se consuela es porque no quiere. Pero las elecciones del domingo hay que apreciarlas principalmente desde estos dos puntos de vista: el de aprobación o repulsa de la política del Gobierno y el crecimiento o disminución de las fuerzas que en Junio de 1931, quedaron en gran minoría al hacerse las elecciones para las Cortes Constituyentes.

Con sólo saber sumar se puede ver que el número de votos y de puestos alcanzados por la coalición de los tres partidos ministeriales en las elecciones del domingo, es muy inferior al correlativo de las oposiciones, desde los republicanos del señor Maura, por un lado, hasta los monárquicos de la extrema derecha, por otro. Como el desprecio de todo lo que les molesta es un elemento que juega mucho en la actitud de los hombres que ocupan el Poder, es fácil que se desprecie—cosa que, francamente, no es nada democrática—la crecida mayoría antiministerial, arremadora en algunas provincias, que arroja el resultado de las elecciones del domingo. Pero la vida pública de un pueblo no se nutre de gestos olímpicos y desdeñosos, sino de realidades, y ésta de repulsa a la política del Gobierno queda clavada en el Cuerpo del equipo ministerial, y es un claro indicio—por algo ellos no se atrevieron a hacer más extenso el campo de la prueba electoral—de que, como no cambien muchos las maneras de aquella política, van a ser catastróficas para ella las primeras elecciones que se hagan en gran escala.

Porque importa observar que el domingo, en pueblos modestísimos, se dió el primer caso, quizá, de resistencia a la voluntad de los que mandan. La regla general—incluso, ya proclamada la República, en las elecciones para las Constituyentes—, ha sido que esos pueblos se sometieran mansamente a los partidos apodados el domingo en el Poder y les volcaran, o poco menos, los censos electorales. El domingo se ha quebrado la regla en la mayor parte

de esos pueblos, desafiando peligros que no son fantásticos en las localidades pequeñas y no dejándose intimidar por presiones que, si en honor de la verdad no ha ejercitado el Gobierno, han corrido a cargo, con la impunidad que puede suponerse, de los grupos enviados por los partidos gubernamentales a... «velar por la pureza del sufragio». Y ahora calcúlese, si esto ha sucedido en pequeñas villas y en aldeas, qué podrá ocurrir donde los electores se rien de coacciones.

Por otra parte, exceptuando a los concejales electos como socialistas, entre los que seguramente no hay ningún «emboscado», el tiempo dirá, y no tardando, en qué parará el ministerialismo de no pocos de los que figuran como adictos al partido del señor Azaña, al radical-socialista y hasta a los mismos partidos republicanos del señor Lerroux y del señor Maura. En la gramática parda de los políticos campesinos se halla con frecuencia el caso de los que se echan por los hombros, para tener llano el camino, una capa de ministerial, y luego hacen de su capa un sayo. Pero esto, que ocurriría antes con mucha frecuencia, ahora ha sido, por fortuna, mucho menos general, y, en cambio, han sido numerosísimos los que a pecho descubierto, en circunstancias como las actuales, han dado la cara gallardamente y han luchado y vencido en franca postura antiministerial.

Y este hecho lleva directamente a considerar el segundo aspecto importante de las elecciones del domingo. En Junio de 1931, en el momento culminante de la marea que ha comenzado ahora visiblemente a bajar, la nota general de las derechas fué la timidez o el retraimiento, cuando no la cobardía y hasta la claudicación más vergonzosa. Sea porque el miedo ha pasado, sea—que es lo más probable—porque la reacción del espíritu público contra las torpezas de los gobernantes ha dado alientos a gentes por naturaleza apocadas, es evidente que las elecciones del domingo acusan un poderoso crecimiento de las fuerzas de la derecha, y eso que en ellas aún reinan el confusionalismo, la vacilación ideológica, el fraccionamiento, los caudillismos, y lo que es peor que todo, la tozudez lamentable de algunos hombres de dinero en no modificar su conducta respecto a los elementos populares, y especialmente, respecto a la clase obrera. lo que explica ciertos fracasos aislados que han experimentado las fuerzas de la derecha en algunos pueblos. Cuando todo eso se corrija, las derechas podrán mirar con entera confianza el porvenir.

En resumen, el reflujo ha comenzado. Pero nótese que acaso más por los errores políticos de la coalición gubernamental que por los esfuerzos, aún desmedrados, de las derechas. Es mucho lo que todavía queda por hacer en este campo para llegar al momento en que, naturalmente, por ley de equilibrio, se ponga decididamente la mayoría de España en movimiento con dirección contraria a la que de un modo brusco empezó en los meses de Abril a Junio de 1931. Y, como nunca me ha gustado velar mi pensamiento, agrade o desagrade su exposición, he de decir que las derechas cometerían una insigne torpeza si, como lección de la jornada del domingo, olvidaran que el futuro triunfal de ellas no depende de correr tras de esta o la otra forma de gobierno, sino de que hagan una política tan profundamente nacional, que la mayor y mejor parte del pueblo español llegue a considerarla como suya propia. Al buen entendedor...

- Hoyuelos, un socialista, un radical socialista y 4 agrarios.
- Torrejilla del Pinar, 7 republicanos agrarios.
- Cobos de Fuentidueña, 2 de Acción Republicana, 2 nacionalistas y 2 agrarios.
- Escarabajosa de Cabezas, 2 radicales socialistas y 4 agrarios.
- Cobos de Segovia, 2 radicales socialistas y 4 agrarios.
- Marazuela, 6 agrarios.
- Pinarejos, 2 de Acción Republicana, un socialista y 2 republicanos conservadores.
- Cabezuela, 6 republicanos agrarios y 3 de Servicio de la República.
- Condado de Castilnovo, 6 agrarios y un republicano independiente.
- Chatín, 6 de Acción Republicana.
- Fuente de Santa Cruz, 7 republicanos agrarios.
- Villaverde de Iscar, 4 de Acción Republicana y 3 socialistas.
- Turégano, uno de Acción Republicana y 4 republicanos conservadores.
- Fuentesañico de Fuentidueña, 2 socialistas y 5 agrarios.
- Calabazas, 2 socialistas y 4 agrarios.
- Valle de Tabladillo, un radical socialista, un radical, 3 republicanos conservadores y 2 agrarios.
- Fuentepiñel, 4 agrarios y 2 de Acción Popular.
- Cantalejo, 3 republicanos conservadores y 8 republicanos independientes.
- Marazoleja, 2 de Acción Republicana, 2 republicanos conservadores y 2 agrarios.
- Sacramenia, 2 agrarios.
- Domingo García, uno de Acción Republicana y 5 socialistas.
- Navares de Ayuso, 6 republicanos indefinidos.
- Castrojimeno, 6 republicanos independientes.
- Mata de Cuéllar, 2 de Acción Republicana, 2 socialistas, un agrario y 2 de Acción Popular.

- Yanguas de Eresma, 7 republicanos independientes.
- Bernardos, 6 de Acción Republicana, 2 socialistas y un indefinido.
- Campo de Cuéllar, 2 de Acción Republicana y 4 republicanos conservadores.
- Bermejo de Coca, un radical, un agrario y 4 de Acción Popular.
- San Cristóbal de Cuéllar, 2 de Acción Republicana, 2 socialistas y un republicano conservador.
- Villacastín, 2 radicales socialistas, 2 socialistas y 5 agrarios.
- Castro de Fuentidueña, 4 de Acción Republicana, un agrario y uno de Acción Popular.
- Gallegos, un socialista, un radical y 4 republicanos conservadores.
- Corral de Ayllón, 4 republicanos agrarios y 2 republicanos demócratas.
- Santiuste de San Juan Bautista, un radical socialista, un socialista y 4 agrarios.
- Sequera de Fresno, 2 republicanos agrarios y 2 demócratas.
- Duración, 2 de Acción Republicana, un radical socialista y un republicano agrario.
- Aldehuela del Codonal, 3 de Acción Republicana, 2 radicales socialistas y un republicano agrario.
- Martín Muñoz de la Dehesa, 2 socialistas y 4 agrarios.
- Total:**
- Agrarios, incluyendo los republicanos agrarios, los que han dado la filiación de Acción Popular y los dos nacionalistas... 200
- Acción Republicana... 80
- Republicanos conservadores... 35
- Socialistas... 30
- Republicanos independientes... 27
- Radicales socialistas... 29
- Indefinidos... 22
- Radicales... 9
- Republicanos de izquierda... 7
- Liberales demócratas... 4
- Al Servicio de la República... 3
- Progresistas... 1

LO DE LA SEMANA

Doña Isabel Francisca de Borbón

En estos días se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento, en tierra extranjera, de la que se quiso llamar condesa de Segovia y se honró cubriendo sus canas con el típico tocado de nuestras alcaldesas. LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, intérprete siempre del sentimiento y del espíritu de nuestra provincia, ofrece estos renglones en homenaje a su venerada memoria.

Doña Isabel de Borbón era tan profundamente española que sucumbió al presentir el cúmulo de desdichas que caía sobre la España tradicional, de cuyas virtudes era ella la representación más insigne. Su agonía coincidió con la agonía de esa España, a la que amaba con un amor sin límites. Abatida por la catástrofe su serena ancianidad, su dignidad de princesa y de española la hizo seguir la suerte de los suyos y la llevó a morir lejos del país que había amado con locura y a cuyo servicio había consagrado, humilde y abnegadamente, su vida entera.

Segovia no conoció nunca una figura tan amada ni tan popular. Todos la veneraban, grandes y chicos. Su presencia ponía en todas partes, y especialmente en las fiestas populares, una nota de simpatía y de distinción que evocaba los siglos patriarcales en que se fundían en un mismo ideal el rango más elevado y las clases más humildes. De su caridad decían aquellas filas interminables de pobres que, durante la jornada estival, cubrían el camino de Segovia a la Granja. Era generosa hasta la prodigalidad, y sus larguezas ponían a veces su tesorería en graves conflictos. Así murió pobre y tuvo que pedir prestados algunos cientos de pesetas para el viaje emprendido hacia el destierro y hacia la muerte.

«Quien no es agradecido no es bien nacido» y los segovianos somos, por serlo, bien nacidos. Y como testimonio de esta gratitud, LA CIUDAD Y LOS CAMPOS pide a sus lectores una plegaria por el alma de doña Isabel de Borbón.

El señor Artalejo y las asiladas del Hospicio

Nuestro querido colega «El Adelantado» en su número del 27 de los corrientes, se hace eco de un rumor que circula insistentemente por toda la ciudad, respecto a la desdichada actuación del concejal socialista señor Artalejo, en relación con los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Según se desprende del rumor y del escrito publicado por el diario local, este conspicuo socialista que en la actualidad desempeña el cometido de visitador de dicho Centro, parece que no observa una conducta muy a tono con la importancia y alteza de su misión desde el momento que no guarda las consideraciones debidas a pobres criaturitas, huérfanas del cariño y consuelo de los padres. Este injusto comportamiento es el que ha dado lugar al movimiento espontáneo de indignación y protesta contra dicho socialista, por su lenguaje poco delicado, impropio de quien pretende ejercer una función educadora arrojándose una representación que entendemos no le corresponde.

Se dice—y nosotros lo acogemos a título de rumor— que este señor Artalejo ha convertido el lavadero del benéfico establecimiento en tribuna proselitista, enalteciendo la conveniencia de que las asiladas adquirieran prácticamente nociones de puericultura y obstetricia.

No encontrando su celo investigador nada que merezca su desaprobación en ninguno de los servicios del Hospicio—Establecimiento, que por su organización y régimen interior puede considerarse como modelo entre todos los de España—canta las excelencias de la libertad en mitines cotidianos, enfurruñándose luego, porque el ejercicio práctico de esta libertad, por él enaltecida, las asiladas cumplen fervorosamente sus deberes religiosos.

Creemos que en vista de esta repulsa de las niñas moderará el conspicuo socialista las normas de su actuación imprimiéndole un sentido de templanza para ponerse a tono con la dignidad del cargo, aunque lo procedente en su caso sería presentar fulminantemente la dimisión con carácter irrevocable.

¡Ah! Se nos olvidaba decir que el señor Artalejo está, moralmente, incapacitado para instruir el expediente acordado en la última sesión de la Comisión gestora provincial, por ser parte interesada.

TAPICERO

Obra nueva y reparaciones, camas turcas, sillones confortables, cortinajes, fundas, etcétera. Todo con perfección y economía.

PLAZA DE MEDINA DEL CAMPO, 1, 2.º

A todo lector de este periódico, se le recomienda compren sus calzados en la zapatería

“La Imperial,”

Modelos bonitos, buenos y baratos en LA IMPERIAL ISABEL LA CATÓLICA, 5 y 7 SEGOVIA

LA CAMPAÑA DE ACCIÓN POPULAR

Actos celebrados durante la semana

Durante la semana se celebraron entusiastas actos de propaganda en Ciudad Real, Badajoz, Córdoba, Alicante, Granada, Pontevedra, Santander, Zaragoza, Salamanca, Palencia, Valladolid, Palma de Mallorca, Cuenca y Logroño.

Logroño.—En los salones de Acción Popular, rebosantes de afiliados, se celebró el «cock-tail» para celebrar el triunfo de las organizaciones de la C. E. D. A. y en honor de su presidente, señor Gil Robles.

Hablaron en el acto los señores Martínez de Velasco y Gil Robles. A petición del público tuvo que hablar también el señor Valiente.

Ciudad Real.—Con asistencia de más de 4.000 personas, obreros en su mayoría, se celebró un gran acto público en Calzada de Calatrava, organizado por Acción Agraria.

Tomaron parte en el acto don José María Mateo, don Luis Montes, don Pablo Ceballos y el diputado don Dimas de Madariaga.

—A continuación marcharon a Aldea del Rey y ante numeroso auditorio pronunciaron discursos los señores Ceballos y Madariaga.

Villa de Don Fadrique.—En los salones de A. P. se celebró un mitin en el que expu-

sieron los temas: «Escuela única», «Necesidad de la renovación individual» y «Los efectos desastrosos del comunismo».

Palma de Mallorca.—La sección femenina de la Unión de Derechas ha celebrado en estos días doce mítines en otros tantos pueblos de la isla. En Felanix asistieron más de 5.000 personas. En Valdemosa se inauguró el nuevo Centro y en todos ellos se recibió a los propagandistas con gran entusiasmo.

Palma del Río.—Ante gran concurrencia dió una conferencia el señor Medina Togados, organizada por la Juventud de A. P. Ensalzó el triunfo logrado por A. P. y entidades afeines.

Cullera.—En el Centro de la Derecha Regional, pronunció una conferencia política el diputado señor Molina Nieto. Comentó la significación de las últimas elecciones en relación con la actividad de la C. E. D. A., a la que, originariamente, se debe este movimiento de reacción y a la que hay que adjudicar el mayor contingente de candidaturas triunfantes.

El público que, además de llenar el local se agrupaba en la calle, ovacionó al orador.

Una caravana de automóviles le acompañó hasta Valencia. En el Centro de la Derecha Regional le esperaban el señor Lucía y numerosos afiliados que le obligaron a dirigirles la palabra.

Oficinas PROVENCIO
AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Obtención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de Últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 13
Apartado núm. 5.—Teléfono 239

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveches ocasión para hacer propaganda de tu periódico



¡Esto no es serio!
¡Pero hombre...! ¡Pero hombre...! Pero ¿qué es lo que ha ocurrido aquí...? ¡Me he dormido «jabalí» y he despertado «cordero»...! ¡Por vida de Prieto...! Yo, realmente ya no distinguo, pues, lector, desde el domingo no se lo que me pasó. Esta situación no es seria e igual me ocurrió con Primo. ¿Por qué será para el timo de tan propicia materia...? Ni es correcto, ni está bien, ni esto hay ya quien lo resista. ¡Hoy radical-socialista y anteayer del Somatén...! Me adapté—pues no hay rical para mí, en la adaptación— a esta «nueva situación» de una manera genial. Yo que había conseguido con socialistas «copar», ¡no sé cómo he de cambiar mi pueblo, en «burgo poltrido»...! «Masa» revolucionaria creada por mí un buen día. ¡Ay, lector, cuánto daría porque se «llamara» «agraria»...! ¡Que profundo desencanto...! ¡Voy a escalar obra «meta»...! (Como «colvi la chayeta», ahora tendré que «ir de canto»).

Luis de Tabique

Este periódico se publica con censura eclesiástica

LA SEGOVIANA
FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO DE
MANUEL GOMEZ

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y * * * PINTURAS FINAS * * *

ULTRAMARINOS FINOS
DE
GERMAN DE LA FUENTE

Plaza del 4 de Agosto
(Antes Caño Seco)
SEGOVIA

Suspensión de un mitin
A la hora de cerrar nuestra edición se nos dice que, por imposibilidad de venir mañana don Miguel Maura a esta capital, se ha suspendido el anunciado mitin que había organizado el partido republicano conservador de Segovia, en el teatro Cervantes.

GRANJA AVICOLA
“EL CARMEN,”
Pollitos
Huevos para incubar

«LOS DEPÓSITOS»
SEGOVIA

De los pueblos

De Vegafría

El domingo de Pascua se celebró en este pueblo una velada teatral, cuya representación había despertado gran interés entre el vecindario.

Bajo la dirección del culto señor cura párroco don Jorge de Frutos Fuente, se representó el drama misionero «El negocio del alma y el alma del negocio», en cuya representación tomaron parte distinguidos jóvenes de esta localidad.

La interpretación fué esmeradísima, logrando muchos aplausos director y actores.

El día 20 de los corrientes, y bajo la dirección del mismo celoso señor párroco, fué puesto en escena por los niños de la catequesis, el auto sacramental «El buen zagab» y el divertido sainete «Que viene el general». También los pequeños actores fueron aplaudidísimos.

Es digno de destacarse la intensa labor cultural que viene realizando don Jorge de Frutos, no sólo en orden espiritual, sino también en el científico, por lo cual, con gran complacencia, le felicitamos, así como al digno vecindario de este pueblo, donde la ilustración encuentra siempre ambiente propicio.

Corresponsal

De Cuéllar (y de todas partes)

¡Que se vayan; que se vayan y que se vayan! Este es el resultado claro y concreto de las elecciones municipales celebradas el pasado domingo—celebradas, no les va a parecer bien a los ministeriales—y éstas son el tema de actualidad para unos días, aunque el señor Azaña se empeñe de que lo sean por muchos. Que se marchen. ¿Los socialistas? ¿El núcleo de los gobernantes con el genial estadista a la cabeza? Nosotros creemos que la cosa está clara y que donde el pueblo no distinguió no vamos a distinguir nosotros, que, desde el célebre banquete del Frontón, y aun antes no hemos podido distinguir cuándo don Manuel se sacrificaba por los socialistas y cuándo los socialistas se sacrificaban por Acción Republicana. El sacrificio en definitiva era el interés nacional, el bien público. Eso que se llama pueblo cuando aplaude intemperancias y distinguidas vaciedades ministeriales, en un mitín y baluarte del caciquismo morárquico cuando responde con sus votos, con un «aquí» que atruena los oídos del estadista, a la genial pregunta del discurso de Bilbao. Y eso que los pueblos donde se han verificado las elecciones eran los que por deplorable necesidad tenían siempre, antes y ahora, que pertenecer al partido-panacea de «Adictos». ¡Llor al genial gobernante que ha logrado que abandonaran ese cómodo mote!

¡Qué escenas de emocionante regocijo en la «Caverna» al ir conociendo los resultados, no por lógicos y esperados, menos halagüeños! Hubo Centro, mejor dicho «antro», donde a la una de la mañana ya se quería celebrar una Asamblea, a las dos se daban vivas a Maura chico, y a las cuatro se reconocía entre lágrimas que las derechas genuinas llegaban hasta el señor Botella Asensi.

Pero no hay que dormirse en los laureles. Si es que son laureles. Hay quien sostiene que son cinamomos. Yo creo que Maura dió la idea, inadvertidamente al Go-

bierno. El dijo: muchos de los que han dicho que son agrarios son del partido republicano conservador. No sabía el señor Maura que con ello puso en mano de los ministeriales el triunfo electoral que hasta entonces—lunes—les había rehusado la suerte monárquica. Con esta idea, que el señor Maura no tuvo la precaución de patentar, los de Acción Republicana se lanzaron a desenmascarar agrarios y, lo que son las cosas, bajo esta máscara reaccionaria derechista y antirrevolucionaria encontraron, sin grandes trabajos porque el Poder está muy cerca de la omnipotencia en estas cuestiones, multitud de disciplinados correligionarios que no sabían, a pesar de la propaganda insistente de Acción Popular, que declararse agrarios era ingresar en la vanguardia del ejército que por esta denominación por santo y seña dió la batalla al conglomerado gobernante.

Y no lo sabían a pesar de que Acción Popular llegó a los pueblos más apartados a fin de que las candidaturas se presentasen con este objeto determinado de dar la batalla al Gobierno en estas elecciones y bajo esa denominación.

Sino que en táctica nos han ganado los señores de Acción Republicana. Nosotros hicimos nuestra propaganda antes de las elecciones. Había que convencer a los candidatos y a los electores. Los de Acción Republicana lo hacen después y así sólo tienen que convencer a los concejales electos. ¿Que esto no es muy correcto porque el sufragio se emitió bajo el prestigio de otra denominación? Pues, ¡ah! ¡que se pacifiquen ellos! No dudamos que estos imitadores del Cid en lo de ganar batallas después de muerto, harán, si prosiguen su campaña oficiosa con el ardor con que la han empezado, que lo que fué una derrota para las huestes ministeriales se convierta en aplastante descalabro para los cándidos agrarios.

En la provincia, el domingo quedamos muy bien. El lunes y del lunes para acá, cada vez menos puestos. Señor, ¿por qué no se meterán con los de Acción Republicana de Derechas?

—Ha fallecido en Cuéllar cristianamente después de cruel dolencia, doña Filomena Gordo. Reciban sus hijos y en especial nuestro fraternal amigo don Ramón Manzanares, el testimonio de nuestro sentimiento.

Corresponsal

RELOJERIA
— DE —
FRANCISCO BARRIO

LONGINES, el mejor reloj
CYMA, marca sin igual

¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS
— DE —
RELOJES Y APARATOS DE RADIO
PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

to al socialismo. Otro, un abogado, que por cierto fué documentadísimo, se levantó y leyó una serie de documentos y cifras concluyentes para demostrar que la gestión de Giral y de Martín Echevarría—el de Arnedo—ha sido tan desastrosa, que ha determinado un daño cuantioso a los intereses del Estado. El discurso de este correligionario azañista produjo gran impresión en los concurrentes, que llegaron a corear las rotundas afirmaciones del orador.

A todo esto, don Pedro sudaba «dinta», lo mismo que en cualquier sesión municipal, para imponer el orden...

Pero no quedó la cosa donde la hemos dejado. Hubo más. Hubo otros muchos «accionistas» que hablaron ampliamente de la incapacidad del Gobierno en materia económica, y de los «enchufes», y hasta de la actitud extraña del señor Azaña ante los trágicos sucesos de Casas Viejas...

De todo, de todo se habló allí alto y claro. Tan alto, que la última noche los gritos se oían desde la Puerta del Sol, y el Círculo está bien entrada la calle de Preciados... Y tan claro, que ciertos «primates» acabaron por dejarse dominar del nerviosismo y a poco hay algo más que palabras.

Total: que la asamblea fué un «éxito» de fraternidad y un «triunfo» para los ministros del partido...

¡Españoles!

Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.

Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores,

SANOSPIRINA

SANOSPIRINA CON CAFEINA

Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

En el Hospital de la Misericordia

El pasado domingo, día 23, tuvo lugar en el Hospital de la Misericordia, el piadoso acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos acogidos en el benéfico Establecimiento.

A las ocho de la mañana rezó la misa nuestro ilustre prelado, ayudado por el archivero diocesano don Cristino Valverde y el maestro de ceremonias de la Santa Iglesia Catedral, señor Martín.

La parte musical estuvo a cargo de la «Schola Cantorum» del Seminario Conciliar.

Finalizado el Oficio divino, el doctor Pérez Platero llevó, bajo palio, la Sagrada Eucaristía, acompañado procesionalmente con cirios encendidos por numerosos fieles.

Los enfermos comulgaron fervorosamente, resultando el acto conmovedor en extremo. Entre los concurrentes se repartieron también, cerca de 500 comuniones.

Los numerosos invitados, entre los que figuraban representantes de las diversas entidades católicas de la población, fueron obsequiados con un espléndido desayuno.

Los actos resultaron brillantísimos, pudiendo afirmar que este año han superado en mucho a los anteriores.

Muy cordialmente felicitamos al personal todo del Hospital de la Misericordia, especialmente a los ilustres doctores Moreno y Gila—quienes tuvieron exquisitas atenciones para los invitados—, por el magnífico resultado de esta piadosa y tradicional fiesta.

En la Sociedad Filarmónica

Concierto de la Sinfónica

El próximo día 2 de Mayo, se celebrará en esta capital organizado por la Sociedad Filarmónica un concierto en el que actuará la Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el ilustre compositor señor Arbós.

Conversaciones al oído

«Heliófilo», el periodista creador de «Charlas al sol», ha fallecido. Un elemental respeto me impide, por consiguiente, continuar esta sección con el título y seudónimo que utilicé hasta ahora tratando de caricaturizar las del que ya no es.—LUNOFILO

Decíamos ayer...

...que si don Inda no fuese laico, hubiera ahorrado aquellas alborozadas manifestaciones que importó de tierras vizcaínas. Porque el señor ministro de las Obras públicas desconocía, en su acendrado laicismo, que después del «domingo de palmas» viene, inevitablemente, el «viernes trágico».

Y el «viernes trágico» llegó el otro día con las palomas mensajeras de las actas, cuyos picos ensangrentados traían carne, palpitante aún, del destrozado cuerpo socialista...

Pero he aquí cómo este formidable altavoz del socialismo español y propietario de una palanca—«El Liberal», de Bilbao—y de una palanqueta—la del Poder—pudo ser engañado en su optimismo de hombre bien intencionado y obeso.

En la visita a Bermeo, aquellos viejos corresponsales de don Carlos, contemplaron la traza de don Inda y comprendieron que una figura así, convendría muy bien para ministro de Hacienda en los Consejos de su majestad legítima. Y para ganar su voluntad atrayéndole a la «causa», lo hicieron una ovación ancha y nutrida como corresponde a un personaje de sus prestigios y de sus aptitudes.

¡Pero este ingenuo señor Prieto lo interpretó de una manera...!

Otra visión posee el señor Azaña. El ingenuo estadista; a través del fincudoscopia de las urnas, ha captado la palpación exacta de los «burgos podridos». Y ha hecho flamear al viento el claro gallardete de su optimismo. Con un solo adicto a su política se ha considerado triunfador. Y en efecto, en no recuerdo cuál provincia, ha conseguido un concejal adherido a sus modos gubernamentales.

Yo quiero tributar aquí el testimonio encendido de mi admiración a este inefable primer ministro.

Pero... Pero la teoría que sustenta el ilustre gobernante me produce cierta inquietud.

Porque en uno de los «burgos podridos» de esta tierra han triunfado dos nacionalistas...

¡Y excuso decir a usted, si se llega a enterar Albiñana!...

Siul

ECOS CAVERNICOLAS

— 1

Ilusiones.—Hace ocho días, ante la bella perspectiva de las elecciones municipales, don Marcelino Domingo dijo, en la cueva del partido radical socialista de Madrid, lo siguiente:

«Las izquierdas estamos en la época de las ilusiones.»

¡Se ha lucido don Marcelino! ¡Como que el engorde económico de una porción de vividores va a quedar reducido en breve a una mera ilusión... que no florecerá, a pesar de que estamos en primavera!

Las ilusiones perdidas son hojas, ¡ay!, desprendidas del árbol de la elección.

— 2

Uno que dimite.—El gobernador civil de Badajoz, bajo la presión de los socialistas, ha dimitido el cargo.

¡Pues el gobernador civil de Badajoz ha hecho solemnemente el primo! De seguro que no conoce el nuevo sistema de gobernar «con cara y cabeza dura»...

En cambio, ahí tenemos a Azaña y a los socialistas, que no dimiten aunque la nación entera les diga que se vayan a la calle.

— 3

Cosazas de Prieto.—«La República—ha dicho don Prieto—ha venido a trincar, a herir, a conturbar, porque es un régimen de combate permanente»...

¡So...! Pues, ¿no quedamos en que venían ustedes a pacificar a España, que estaba inquieta y había perdido la paz espiritual por falta de libertades?

— 4

Jugo cerebral de don Marcelino.—El otro día en el Círculo radical socialista de Madrid dijo don Marcelino, el campeón del desastre agrario en España, que en los campos andaluces no hay anarquía, sino «crecimiento espiritual».

Vaya jugo, ¿he?... El campeón ilustre se creyó que sus oyentes eran chinos o cosa parecida. Nosotros no le deseamos mal a don Marcelino. Pero se nos ocurre una cosa: ¿por qué no se le nombra apoderado de cualquier propietario andaluz boicoteado por el Sindicato local, a ver si algún bárbaro de esos que están en pleno «crecimiento espiritual» le dejaba sin sitio para colocarse el sombrero?

— 5

Recordarán nuestros lectores que hace algunos años se hizo famoso el «tímo de las misas». Pero el «tímo» que nos están dando ahora los del Gobierno, después de las elecciones, ha logrado superar esa fama. A pesar de los discursos de don Prieto, se han dado en toda España pruebas tan «tum-bativas», que a los «ministerialenchufistas» les hacen falta unas gafas... las que usa Azaña, creemos que para presumir.

— 6

Azaña está muy contento del resultado de las elecciones municipales, sin caer en la cuenta de que nada tiene que ver la sopa de ajo con la campanilla de Besteiro. Tan contento está que «trina»... por dentro.

— 7

Azaña se ha dedicado en la primera sesión parlamentaria de esta semana a zaherir a los humildes pueblecitos que le han infligido al Gobierno una tremenda y descomunal derrota, dándole con la badila en los tobillos, y ha dicho que los pueblos son «burgos podridos».

¡No, amigo! La podredumbre y el mal olor vienen del lado del Gobierno... ¡Ahí huele a cadaverina!

ALMACEN DE MADERAS

BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO



PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4
(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

¡CATÓLICOS!

ALISTADOS A LA GRAN CRUZADA A ROMA

ORGANIZADA POR EL PATRONATO PRO-JERUSALÉN

Expediciones los días 3, 7 y 12 de Junio, con visita de Roma, Florencia, Venecia, Padua, Milán, Turín, Pisa, Génova, Costa Azul, Niza, Marsella y Lourdes.

Precios reducidísimos, susceptibles de varios descuentos por diversos conceptos, pudiendo llegar a realizarlo gratuitamente.

PIDA CUANTOS DETALLES DESEE AL DELEGADO DEL PATRONATO EN LA PROVINCIA DE SEGOVIA:

ANGEL ONRUBIA

MUERTE Y VIDA, 6, PRINCIPAL

La fecha de inscripción se cierra el 15 de Mayo

FIESTA DE ARTE

El pasado viernes, día 21, tuvo lugar en el salón de la Universidad Popular el primero de los actos que la Sociedad de Amigos de las Bellas Artes se propone realizar en esta población.

Unas bellísimas cuartillas del abogado Alfonso Moreno, prologaron la lectura de poesías de de Unamuno, los Machado, Rubén Darío, Juan Ramón Jiménez, Lorén y otros, leyeron admirablemente el escritor

Juan F. de Cáceres y el poeta Mariano Grau.

La señorita Ayerra y dos jóvenes violinistas ilustraron musicalmente los intermedios, interpretando con muy buen gusto las obras de destacados compositores.

Felicitamos cordialmente a la S. A. B. A. por el éxito de tan brillante fiesta de arte a la que acudió un selecto y numeroso auditorio, que ovacionó largamente a los que en ella tomaron parte.

Ya bajó el carbón

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde hoy, día 15, se vende la carbonilla a 4 pesetas quintal, y envuelto con piedra a 4,50 pesetas.

Hay toda clase de carbones y leñas.

DESPACHOS:

José Zorrilla, 54 y calle de los Capitanes de la Paz Orduña, 5 y 7 (antes calle del Sol) Teléfono 128

Para aviso: Isabel la Católica, frutería, y Cronista Lecea, pollería.

EXHALADOR WOLFF

Ragistrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA :: REGENERAR AMBIENTES :: CURA DISNEA :: PERFUMA :: HIGIENIZA :: DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA :: DE FACIL USO Y MANEJO.

Estuche, 100 EXHALADORES WOLFF: 25,50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE-BANCO.

E. MARTZ, Apart. Co. Central 935. MADRID (España) M. HEROS, 83, primero, derecha.

CALZADOS MUÑOZ

SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS
PRECIOS ECONOMICOS
FUENCARRAL, 92 ANTIGUO; 84 MODERNO
MADRID

PHILIPS RADIO

DELEGACION DE SEGOVIA "AUTO INDUSTRIAS"
AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200

Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile

De San Ildefonso: Isidro García.—De Santa María de Nieva: Lucas Cabreas.—De Turégano: Marcialo Gómez.—De Cantalejo: Francisco de Frías.

Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones.

“Mi poquito de Reforma Agraria,”

Un propietario andaluz penetró anheloso, el otro día en el Instituto de Reforma agraria, buscó a uno de sus más encopetados funcionarios, y encarándose con él le dijo: —Vengo a ofrecerles a ustedes la única finca que poseo. Se la he ofrecido al alcalde de mi pueblo, al Ayuntamiento, a la Casa del Pueblo. He repetido el ofrecimiento en el inventario de fincas. He ido a ver al gobernador para ofrecérsela, y ahora vengo a ofrecérsela a ustedes para si me la toman. Quédense con ella. Me cuesta 1.800 pesetas a la semana de jornales a los «alojados» que tengo allí, para que no trabajen y me destrocen lo poco que he pedido cultivar. Quédense con ella. Porque yo no estoy dispuesto a perder el escaso dinero que me queda, ganado con mucho trabajo y en otras actividades, sencillamente en pagar salarios del cacique socialista de mi pueblo. El alto funcionario, un tanto sorprendido, le contesta que no podría aceptar el ofrecimiento de la finca, porque tiene muchas a su disposición. —Pues bien, le respondió el propietario; tengo un procedimiento en vista de su negativa. Voy a ir de aquí a la Puerta del Sol dando gritos de esos que ustedes llaman subversivos, y declarándome a voces complicado en el complot de Agosto. Seguro que me detendrán, me encarcelarán, me harán pasar muchos disgustos, pero por muchos que sean, serán menos que los que me da mi finca. Así lograré que se incauten de ella. Si las cosas siguen como van, la hubiera perdido de todos modos, después de arruinarme sosteniendo «alojados», hasta que

el Estado quiera quitármela. Además, me encarcelarán por no pagarles, cuando se me acabe el dinero, y menos mal si, por marcharme del pueblo, no me pegan o me matan. Pero si vienen tiempos mejores, me devolverán la finca, y el reparar los destrozos que me hayan hecho, me va a costar menos que unas pocas semanas de «alojados». Y cogiendo el sombrero y braceando airoso salió diciendo al atónito funcionario y a otros que, al saber lo que sucedía, habían formado ya grupo: —Conque señores, me voy a hacer mi poquito de Reforma agraria.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS

Cementos y yesos de las mejores marcas

Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción

Herederos de OCHOA

Santo Domingo, 9.—Tel. 187 Segovia

Imprenta.—San Agustín, 7

TECNICA AGRICOLA

PROTECCION DE LOS ARBOLES Y MEJORACION DE LOS FRUTOS

Las enfermedades y los insectos de los árboles frutales han reducido mucho la producción, y han rebajado el valor de los frutos en estos últimos años. Como consecuencia, han penetrado aquí frutos extranjeros en abundancia, exponiéndolos a diseminar los parásitos más peligrosos, los cuales atacan no sólo a los frutos, sino a los mismos árboles, marchitándolos en poco tiempo. Una reacción se presenta en numerosos puntos, bajo la influencia de la crisis que rebaja considerablemente el valor de los productos de la agricultura. También los agricultores, a pesar de la importancia y de la diversidad de sus ocupaciones, efectúan tratamientos de una eficacia real que mejora el estado de los árboles, y la calidad de los frutos. Durante el invierno último particularmente, el uso de los diferentes productos susceptibles de modificar favorablemente esta situación, ha sido practicado en numerosos puntos. Ha llegado la hora de completar este trabajo. He aquí en qué consisten los trabajos para proteger en esta primavera los árboles de frutos de pepita, tan abundantes en nuestra región.

Desde que las floraciones del peral y del manzano se separan, antes de la apertura de las flores, la pulverización abundante, con caldo cúprico neutro, o con bordeles, especialmente preparado según la costumbre habitual, conteniendo 1,50 por 100 de sulfato de cobre y alrededor de la mitad de polvo de cal viva, en forma de lechada, se pulveriza, con objeto de luchar contra la

acción de las manchas, perjudiciales al peral y al manzano.

Después, cuando se haya formado el fruto, pero no en la floración, aplicar este mismo producto, adicionado de unos 800 gramos de arseniato diplómbico o de arseniato de cal, o también de un producto hicoínico llevando 140 gr. de nicotina por Hl. de caldo cúprico, permite la lucha eficaz contra la carpocapsa o gusano de fruto, y contra las manchas.

Para cada uno de estos tratamientos, interesa más la abundancia de líquido empleado que la concentración del mismo.

Es recomendable adoptar el uso de aparatos provistos de un agitador que mantenga constantemente en suspensión los arseniados. La diferencia de la densidad de estos productos con el agua es tan grande que tienden a depositarse. A falta de agitador, el obrero debe remover con frecuencia el líquido para que la mezcla se mantenga constantemente en completa homogeneidad.

El uso de estas materias toxicantes ya conocidas. Cuando los árboles estén colocados en huertos o en prados destinados al pasto se tendrá cuidado de que el líquido no moje ninguna de las plantas destinadas a la alimentación del personal o de los animales.

Metayer

EL PROBLEMA NARANJERO

Los intereses naranjeros están en peligro. Con ellos marcha a la deriva toda la inmensa riqueza de una región de las más bellas de España, un pedazo de nuestro país que aporta a la riqueza nacional una incalculable fuente de ingresos. Quien no haya visitado Valencia, desconoce de cuanto es ca-paz la tierra madre que baña el Mediterrá-

A LOS CONCEJALES AGRARIOS ELECTOS DE ESTA PROVINCIA

Recibid nuestra felicitación más cordial por vuestro triunfo en la contienda empeñada. Acabáis de escribir, con los AGRARIOS del resto de España, una de las páginas más brillantes de la historia contemporánea.

Mantened firme vuestra filiación AGRARIA, contra las intrigas, las trampas, los despechos y coacciones de los que no se avienen a dejar unas posiciones logradas por la violencia, y desoid cuantas sugestiones os hagan en otro sentido los arribistas de la nueva política, el caciquismo de la situación imperante o los eternos cucos que, por mirar siempre a las des-pensa de los que mandan, carecen de los ideales nobilísimos que vosotros habéis manifestado en la lucha electoral como resumen de vuestros esfuerzos y fin de vuestras legítimas aspiraciones: RELIGION, PATRIA, AGRICULTURA.

Haced honor siempre a vuestra condición derechista para la reconquista espiritual y material de la Patria. Al presentaros como candidatos AGRARIOS contra el intolerable estado de cosas que nos agobia, gallardamente señaláis con claridad meridiana la ruta de vuestra redención y proclamáis bien alto, a una con vuestros electores, antes y después del triunfo, vuestro valor cívico, vuestra honrra de bien, la rectitud en vuestra conciencia y, sobre todo, vuestro fervoroso espíritu de católicos y de patriotas.

Es necesario que todos, electores y elegidos, absolutamente todos, los que por España y por la Agricultura habéis votado y triunfado en los pueblos el domingo anterior, trabajéis día por día sin descanso en el afianzamiento de las posiciones tan justamente conquistadas, para fomentar el bien común en aras de una administración recta, para llevar la paz y la justicia social allí donde el socialismo había extendido sus garras y la revolución había fijado su odio destructor, para no cesar en el camino emprendido con el laudable y santo empeño de triunfar en todas las empresas que las derechas acometan por la Religión, por la Patria y por la Agricultura, con la vista puesta en una España grande, frente al socialismo que os arruina y al abandono en que os tiene un Gobierno sectario, hijuelo de las lógicas masónicas y divorciado de lo que constituye el alma de la Patria.

Y ahora a luchar, todos a una, para reivindicar unos derechos que os arrebató furtivamente la intervención política de unos grupitos personales faltos de arraigo en la opinión nacional. Todos a una, para que sea respetado el trabajo de vuestras manos, para que nadie os detente el pan que amasáis con el sudor de vuestra frente...

¡A trabajar todos por la Religión, por la Agricultura y por España!

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Preocupa desde hace tiempo este eterno problema de los trigos de España que, como todos los trigos, nunca se sabe cuando se siembra en qué proporción va a dar su fruto. En 1932 fué necesario, ante un déficit en el trigo extranjero para poder cubrir las necesidades del consumo hasta la nueva cosecha. Pero—ésta, que fué magnífica, nos ha traído el segundo problema, el problema del sobrante, que nadie sabe ni cómo ni dónde podrá colocar. El problema del sobrante significa que los trigos pobres no los quiere nadie, y por tanto, gravitan sobre el mercado amenazando constantemente a los precios en el sentido de producir un hundimiento general. El problema que se plantea es un problema eterno, pero es un problema que convendrá resolver, no con paliativos, sino con soluciones racionales y armónicas que permitan enlazar su funcionamiento a través de todas sus cosechas, buscando una racionalización de los precios del trigo a través de los precios del pan. Se está estudiando el problema y existe ya una idea perfilada en lo que se refiere a la organización del ensilado, pero no sabemos si será esta la verdadera solución, porque exigiría un esfuerzo muy amplio y una suma muy importante de dinero, o si sería mejor ir por soluciones parciales, una de las cuales pudiera ser favorecer el crédito agrícola en esa zona castellana del trigo pobre. y la otra proceder con la cooperación de los harineros a un reajuste, al final del cual se consiguiera que por un aumento en sus provisionamientos se fuera sustrayendo al mercado una parte del trigo que descomponer la situación y evitara, al mismo tiempo, el peligro de una nueva depreciación. Posiblemente, en el futuro no se solucionará el problema con esta intervención en la producción y habrá que considerar, como en Francia, la necesidad de determinar un régimen de mezclas en el trigo y, por tanto llegar de manera casi automática a la distribución entre todos los harineros del trigo pobre que nadie quiere, y que es precisamente el que presenta el peligro del problema, tanto por su precio caro de coste como por su escasa calidad, en lo que se refiere al rendimiento de la harina producida.

A. I. A.

EFECTO Y ECONOMIA DEL ABONADO

Si nos figuramos cómo el agricultor se gobernaba hasta hace poco tiempo, habremos de convenir que desde entonces acude se han hecho grandes progresos en el sector del abonado artificial de nuestras tierras.

El abonado artificial hace posible la utilización intensiva del suelo. Los abonos minerales no solamente nos permiten restituir a las tierras su primitiva fertilidad, si no también cultivar aquellas tierras que sin su empleo serían inutilizables. El conocimiento del empleo racional de los abonos artificiales nos pone a nuestra mano el desarrollo de los cultivos.

En todas las ramas de la Economía y de la Industria, el progreso y la remunerabilidad no exigen que la manipulación de grandes masas quede restringida a un mínimo. Así, las materias de útiles se reducen de volumen para hacer lo más económico posible su transporte y aprovechamiento.

Así vemos que el estiércol, que sólo puede aplicarse en pequeñas cantidades, es complementado de un modo excelente por los abonos artificiales, los cuales en virtud de su pequeño volumen, permiten un tratamiento económico. Sin embargo, sería absurdo que el agricultor renunciase al estiércol, ya que su presencia en el suelo es absolutamente indispensable: proporciona efecto, el humus y como tal es el alma de nuestras tierras. Sin estiércol, los procesos de transformación, tan importantes para la completa utilización de los abonos artificiales, no pueden cumplirse o a la suma se cumplen muy defectuosamente.

lones, nabos, pepino, perejil, perifollo, puerros, rabanitos, remolacha, sandías, zanahorias, y los forrajes: alfalfa, almortas, atramuz, calabazas, col gigante, colza, chirivías, lentejas, remolachas, sorgo azucarado, trébol y zanahoria blanca.

Se plantan: alcachofas, batata, bomato, cebollino, estragón, fresas y patatas.

Los riegos que hubieren de darse serán fuertes si el tiempo no ayuda, y la huerta ganará mucho si se disolviesen en las aguas porción de ceniza y otras basuras.

En los árboles se colocarán en las cruces algunos manojos de heno, paja, pelaza, o cosa parecida, donde se cogerán por la mañana millares de orugas que habrán ido a buscar aquel abrigo.

El refranero dice: No hay Abril que no sea ruín, al principio o al fin. Las aguas de abril son, que caben en un piñón. Si no fuera por Abril, no habría ningún año vil. Buenos abfiles y buenos hidalgos, siempre escasos. Bien vengas Abril, con tus aguas mil. Para mí llueva en Abril y Mayo, y para tí el resto del año. Abril bueno, no hay año malo. Abril con frío, mucho pan y poco vino. Abril mojado, malo para la huerta y bueno para el campo. Por Abril, cortas un cardo y te nacen mil. La tía de los años mil, guarda pan para Mayo y leña para Abril. La ordeña de Abril, te llena la casa y el redil. Entre Abril y Mayo, hay harina para todo el año. Abril y Mayo llave de todo el año.

Emilio Ostale Tudela
Perito Agrícola

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos. Realiza toda clase de operaciones de Banca.

INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
Tres meses..... 3 1/2 por 100
Seis meses..... 4 por 100
Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar

EL HUERTO EN ABRIL

Se repican los pimientos, tomates, calabazas, melones, berzas, berenjenas, fresas y las siembras del mes anterior; acelerando el nacimiento de los espárragos y alcachofas, concentrando sobre ellos los rayos del sol como abrigos artificiales que los libren también de la radiación; se conseguirá asimismo el objeto cubriéndolos con una ligera capa de mantillo muy repodrido, cuyo color obscuro aumenta extraordinariamente la acción de los rayos solares.

Al aire libre se siembran: acedera, acelga, achicoria, ajedrea, alcachofa, alcaparro, apio, berro, boraja, brocoli, calabacines, calabaza, cardillo, cardo, ceballino, coles, coliflor, col-rábano, cirivias, escarola, escorzonera, espárragos, espinacas, fresas, guisantes, habichuelas, hinojo, lechuga, me-

BANCO CASTELLANO VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA
FUNDADO EN 1900

Capital..... 12.000.000 de pesetas
Desembolsado..... 6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931..... 4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD